

## Секция «Связи с общественностью и теория коммуникации»

**Социальное пространство как объект социально-философского анализа**  
**Макарова Арина Вячеславовна**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский  
факультет, Москва, Россия  
E-mail: arinamakarova@list.ru*

Актуальность данной работы обосновывается возможностью спроектировать теоретический опыт в исследовании проблематики социального пространства как философской категории на различные примеры физического пространства, в результате данного проектирования для них могут быть выявлены различные варианты развития структуры или определены эффективные модели управления.

Социальное пространство относится к категории понятий, к определению и изучению которых применяются различные научные подходы. Многообразие трактовок понятия и теоретических исследований социального пространства в философском и социологическом ключах отражено в работах Пьера Бурдье, Эмиля Дюркгейма, Георга Зиммеля, Питирима Сорокина и других авторов. Одной из первостепенных причин многообразия теоретических исследований социального пространства является структурная сложность данного явления. При этом все труды, посвященные социальному пространству, отличаются масштабностью практических сфер применения.

Во многих научных исследованиях последних лет социальное пространство рассматривается в чисто социологическом ключе как «совокупность объективных отношений сил, которые навязываются всем входящим в это поле и которые несводимы к намерениям индивидуальных агентов или же к их непосредственным взаимодействиям». Данное определение было дано Пьером Бурдье в работе «Социология политики».

В социологии социальное пространство рассматривается, в первую очередь, как пространство социальных позиций и социальных отношений. Как и для любого другого пространства (геометрического, абстрактного и др.), одной из важнейших характеристик для социального пространства является многомерность. Применительно к социальному пространству речь здесь будет идти именно о многомерности наполняющих его социальных отношений, практик, процессов и позиций, функционально взаимосвязанных друг с другом.

Совокупность взаимосвязанных элементов социального пространства (социальных отношений, практик, процессов, полей и позиций) и то, что их «скрепляет», то есть функциональные связи, представляют собой внутреннее строение социального пространства, его социальную структуру. Выявление этой структуры лежит в основе большинства социологических работ о социальном пространстве.

Несмотря на то, что социальное пространство не доступно прямому восприятию и не имеет точного физического выражения, социальная философия рассматривает его как явление целостности бытия, находящее свое отражение в различных сферах материального мира. Исходя из этого, можно предположить, что на различных исторических этапах и в рамках различных социальных отношений социальное пространство и его структуры также отличны.

Формирование пространственных представлений не только в рамках абстрактных понятий, но и с помощью наглядных примеров и физических форм дает социальной философии возможность не просто выявить структуру социального пространства, а также спрогнозировать различные варианты развития социальных структур и определить для них эффективные модели управления. Физическое пространство в таком случае представляет собой некую социальную конструкцию, проекцию социального пространства.

### **Литература**

1. Бурдье П. Социология политики: Пер. с фр. Н.А. Шматко/Сост., общ. ред. и предисл. Н.А.Шматко./ — М.: Socio-Logos, 1993. — 336 с.
2. Кемеров В.Е. Введение в социальную философию: Учебник для вузов. М.: Аспект Пресс. 95 с.
3. Сорина Г.В. Принятие решений как интеллектуальная деятельность. М.: «Канон +», «Реабилитация», 2009. 272 с.